Von
Wolfgang, DGOSA

Distrikt-Treffen Mecklenburg-Vorpommern
am 22.11.2014 in Rostock



Alles hat ein Ende, nur die Wurst hat zwei ....

Dieser Text zeigt anschaulich die
doppelte Bedeutung des Themas

N g {2



Es gibt viele Formen von Langdrahtantennen, ich
mochte mich mit einer davon auseinandersetzen:

Der gegen Erde erregte Draht

=V




Die Lange des Drahtes ergibt sich entweder durch die
Ortliche Situation oder durch die tiefste Frequenz,
die man nutzen will. (= AN2)

Bei 80m sollte der Langdraht also mindestens 40m lang sein.

=V




Langdraht: Man liest auch ,Lange grolf}
laut Definition ,langer als gegen die Wellenlange®
eine halbe Wellenlange®

Z=22000
— Strom — /
) Koax-Kabel

Quelle: Wikipedia



BEi'Q = '2r)1(fL IOderd)\/Z I;'a Bei Resonanz
ergibt sich folgendes Bila: ist Z = 2200 Q.

A = Wellenlange
I
L = Lange der Antenne Gegen Erde!

/ Strom
Spannung >0
Spannung <0
bearbeitet von DGOSA

Z=2200Q

) Koax-Kabel




Das Anpassnetzwerk
transformiert die 2200 Q auf
die 50 Q) Impedanz des
Koaxialkabels.

Zur Vereinfachung wird eine
verlustfreie Anpassung
angenommen.

Bei 100 Watt speist das
Koaxialkabel | = VP/Z = 1,41A
In das Netzwerk. In die
Antenne werden 0,21 A
eingespeist.

Z=22000Q

) Koax-Kabel

bearbeitet von DGOSA



An der 2200 Q Seite: So sehen die Strome aus:

P =0,21A*0,21A*2200Q =
100Watt

Z=2200Q

An der 50 Q) Seite: /
\ {Ezm L

P=141A*1,41A*50Q = = Koax-Kabel
100Watt : T° 70_21 A

bearbeitet von DGOSA




Ist die ,Erde” verlustbehaftet,

Der Langdraht wird gegen und das ist sie immer, dann
,Erde“ erregt. Was ist ,Erde“?  sucht sich ein Teil des

Eine unendlich groRe Stromes einen anderen Weg:
metallene Platte mit hoher Uber die aulsere Seite des
Leitfahigkeit ware ideal. Koaxialmantelschirms
Zahlreiche Radials waren Z=2200Q

auch nicht schlecht. - /im ] l1#12= 0,214

[ Koax-Kabel

Am besten im Feuchtgebiet
oder im Meer versenkt.

In der Praxis ist das, was wir
mit ,Erde” bezeichnen,
meilenweit von diesen
|dealen entfernt.

bearbeitet von DGOSA



Ein Koaxialkabel hat drei Gleichzeitig kann ein
Leiter: Gleichtaktstrom auf der
Seele (Innenleiter) Aul3enseite der Schirmung
auftreten, der Skineffekt

Innere Seite der Abschirmung -
macht es maoglich.

aullere Seite der Abschirmung

Der Energietransport findet e/
zwischen Seele und

Innenseite der Abschirmung /
&0

statt. (Gegentaktstrom)

bearbeitet von DGOSA



Die aulRere Seite der Jetzt kann die Auldenseite

Schirmung des des Koaxialkabelschirmes
Koaxialkabels fiihrt Strom! ebenfalls als

,Langdrahtantenne” wirken.

— / ]

) Koax-Kabel

T ¢ \
Spannung >0
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Die so entstandene (Dipol-) Sie ist sogar galvanisch

Antenne ragt weit in den mit dem Installationsnetz
hauslichen Stornebel hinein. des Hauses verbunden!
Z ~2200 0 f#fff,f”#ﬁﬂﬂﬂ
e / ) o
) Koax-Kabel

_l_C \
Spannung >0

bearbeitet von DGOSA



Im Ergebnis konnen die ,kleinen Teufelchen, die heutzutage
uberall angeschlossen sind”, ihre Storimpulse auf kurzem
Weg in den RX abgeben (Abbildung beispielhatft).

60 dBuV = 1 mV Stérspannung an 50 Q




Ein ,Langdraht” an MTFT Mag(net)ischer Balun.
Der TRX sei nicht geerdet und mit Batterie betrieben.

"MTFT-mag. Balun™

f\15m

Antennenlitze 33m

Koaxialkabel 8m




Das Ende des Langdrahtes:

wir simulieren die Antenne....
AN —a— .= ST

Datei Bearbeiten Einstellungen Tools  Hilfe

e B 4 32 0 0N
Geometrie | Antennenansicht | Berechnen | Fernfelddarstellung|
Name Freg v+ MHz  [|Lambda
Drahte 2 Automat. Segmentation: DM1 800 - DM2 80 = 5C 210 - EC 1 * [|Verbunden halten
i Mo. K1(m) Y1(m) Z1(m) *2(m) Y2(m) £2(m) R{mm)} Seq.
Il 1 33.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.8 90
2 0.0 0.0 0.0 -3.0 0.0 -7.42 0.8 40
! next
\
|
I
Quellen 1 [¥] Autom. Wert Lasten 0 [¥] Lasten verwenden ’ Bemerkungen ]
No. PULSE | Phasedg | Volt.V No. | PULSE | Type | L{uH) | C(pF) Q F(MHz)
UK wied 0.0 1.0 next
I next
|
I 4 D F




Das Ende des Langdrahtes:
....wir ermitteln die Werte R, jX und das SWV an 450 Q....

-

Il ’ Start ] ’ Optimierung Optimierungslog Graphiken Drahteditor ] [ Elemente bearbeiten

[

Datei Bearbeiten Einstellungen Tools Hilfe

e E 4 2 0 RN
|Geometrie|Antennenansicht Berechnen Fernfelddarstellungl

Nr. | F(MHz) | R (Ohm) J}{[OhmGthld GadBi | VIRdB | Elev. | Boden | Hohe | Polar. | *
62 : 361637 436134 287 — 5.66 1.62 318 Reel 150  ver 0
|| 61 24.9 143392 -247.348 416 — 8.12 1.39 354  Reel 150  vert.

60 21.05 182.188 424629 487 — 6.6 1.48 39.9  Reel 150  ver.

59 18.08 1269.838 -969.33 46 — 5.38 1.55 447  Reel 150  vert.

58 14.05 1576.842  -1015.808 5.05 — 422 416 893  Reel 150  ver

57 10.12 222424  -538.906  5.23 — 5.81 1.8 413 Reel (150  vert. |

Unbekannt
. WELLEMLANGE = 84 449 (m)
Freq MHz by SENANZAHL = 129

Erdboden
() Freiraum
7 |deal
@ Real Eigenschaften

Héhe 15.00 - M

Material ochne Verluste -




...und schauen uns die ,Antennenansicht” an.

Das Stehwellenverhaltnis ist fur TRX mit eingebautem ATU
kein Problem. SWV-Glaubige sind jetzt gltcklich. Aber die
Aulenseite der Abschirmung des Koaxialkabels fuhrt HF.

BQuelle
X | ast

Strom auf Antennendraht
80m

SWV 450: 3,3 |

Strom auf AulRenseite des Koaxialkabelschirms



Auf 40 m sieht es nicht besser aus:
Strom auf der aul3eren Seite des Koaxialkabelschirms.

QQuelle
X[ ast

40m :
SWV 450: 5,3 |




Auch auf 30 m ist Strom auf dem Koaxialkabelschirm

BQuelle
X | ast

30m :
SWV 450: 5,2 |




Auf 20 m ist ebenfalls Strom auf dem Koaxialkabelschirm, zwar
etwas weniger, aber der Schirm wirkt ebenfalls als Antenne

QQuelle
x| ast

20m
SWV 450: 5,0 '




Auf 17 m ist der Strom auf dem Koaxialkabelschirm sogar
grofer als auf dem Antennendraht. Es gibt Falle, wenn man
sehr ungunstige Langen wahlt, da ist der Strom auf der
Antenne fast Null, aber grol3 auf dem Koaxialkabelschirm.

e ] 'A alle
xL,‘:‘ ?‘A

17m :
SWV 450: 4,6




Auch auf 15 m ist der Strom auf dem Koaxialkabelschirm
grofer als auf dem Antennendraht. Das bedeutet, die dul3ere
Seite des Koaxialkabelschirms strahlt sehr beim Senden und

beim Empfang nimmt sie stark hausliche Storsignale auf.

B Quelle
XL ast

15m 5
SWV 450: 4,9




Auch auf 12 m ist der Strom auf dem Koaxialkabelschirm
beachtlich.

BQuelle
X | ast

12m ;
SWV 450: 4,2 g




Eine Erregung des Antennendrahtes gegen eine ,Masse”
fahrt oft zu Mantelwellenproblemen. Man kann aber nicht
einfach eine Mantelwellensperre hinter den ,MTFT" setzen,
man schneidet das ,Gegengewicht” zum ,Langdraht” ab.
Hier ohne Mantelwellensperre: SWR 2,9

B Quelle

10m B
SWV 450: 2,9 |

......



ohne Mantelwellensperre

"MTFT-mag. Balun™

1:9} /'\
Antennenlitze 33m 15m

Koaxialkabel 8m




Das SWV nimmt mit einer dicht hinter dem MTFT
angeordneten Mantelwellensperre Werte an, die der ATU im
TRX nicht mehr ausgleichen kann. SWV =15

Ein bisschen ,Gegengewicht” muss sein, sonst geht es nicht.

B Quelle
X | ast

10m mit
Mantelwellensperre T
SWV 450: 15 '




mit Mantelwellensperre: funktioniert so nicht

"MTFT-mag. Balun”

4) Mantelwellensperre




Eine Mantelwellensperre an der
richtigen Stelle eingesetzt kann aber
durchaus Sinn machen! Andere
Namen: Strombalun oder Sperrglied.
Die Quelle oder Last auf der rechten
Seite kann auch unsymmetrisch sein.

® 100 Ohm Leitung

100 Ohm Leitung
L

Sperrglied 50 Ohm zu 50 Ohm

symmetrische
Quelle oder Last

Koax 50 Ohm



Die Antenne zum Dipol erganzen und statt MTFT besser
einen 50 Q zu 200 Q Balun mit Mantelwellensperre nehmen

| |Mantelwellensperre




Bemessung der Antenne ahnlich wie Stromsummenantenne

| |Mantelwellensperre




Das Ende des Langdrahtes:

Datei Bearbeiten Einstellungen

Tools  Hilfe

e d ~4 2 [0

i1

| Geometrie | Antennenansicht | B

Unbekannt

Freq 28.200

erechnen

Fernfelddarstellung |

WELLENLANGE = 10.631 (m)
PULSENAMZAHL = 99
FILL MATRIX...

Erdboden
) Freiraum

) |deal

FACTOR MATRIX...
QUELLE U (V)
wiels  1.00+j0.00
STROME...

I (mA)

i@ Real

Eigenschaften

FEENFELD ...

Hihe 15.00 -

Material ohne Verluste -

KEINE FEHLER
m 0.09 sec

2.30+j3.17

Z (Ohm)

149.83-206.58

swwv
3.20

Nr. | F(MHz) | R {Ohm)

Ga dBi

72 3

71 24.94
70 18.08
69 14.04
63 7.05
67 3.55

145.828
452.052
347178
146.351
162413
309.569

VIR dB

Elev.

Boden

Hihe

X {Ohm) h dBd

206579 32
261954 | 323
168.211 2.8
123007 | 215
22411 135
221082 |26

6.86
71

4.87
7.86
581
743

| sStat | |

Cptimierung

0.93
-1.54
1.79
-0.19
0.87
-3.06

28.9
33.0
B5.7
283
515
88.9

Reel
Reel
Reel
Reel
Reel
Reel

15.0
15.0
15.0
15.0
15.0
15.0

vert.

hori.

-

Optimierungslog

Graphiken ] ’

Drahteditor

l ’ Elemente bearbeiten




der eingebaute ATU im TRX wird folgende Bander packen:
80m, 40m, 20m, 17m, 12m, 10m

| |Mantelwellensperre




Ja, aber eine Fuchsantenne braucht doch kein Gegengewicht?
Doch, sie findet es Uber die unvermeidbare Kapazitat zwischen
den beiden Wickeln!

Streukapazitat zwischen
primarer und
sekundarer Wicklung




Ein anderer Fall:

Das Fehlen eines Baluns (Mantelwellensperre) kann zu
Problemen fuhren, obwohl ein symmetrischer Dipol mit
Huhnerleiter vorhanden ist.

Nachfolgendes Beispiel verdeutlicht das.

Ungewollt wird der Dipol zum Langdraht, erregt gegen ,Erde”.

Mich erreichte dazu folgende e-mail:



Hallo Wolfgang,

...Ich habe, Deiner Empfehlung folgend, den Balun unmittelbar nach dem
Tuner eingebaut. Das Ergebnis ist verbliffend. Die HF im Haus ist
ganzlich verschwunden, weder werden Computerlautsprecher gestort,
noch schaltet die Heizungselektronik in andere Betriebsarten oder andert
sich die Lautstarke im Fernsehgerat. So gesehen sind meine Erwartungen
mehr als erfillt. Jedoch ist noch ein weiterer Effekt eingetreten. Andere
OMs, mit denen ich seit langem Kontakt pflege, zeigten sich unmittelbar
nach der Montage des Balun sehr Uberrascht Uber einen deutlichen
Anstieg der Signalstarke (zwischen 5 bis 10 dB). Ich finde dazu keine
Erklarung, bin aber naturlich sehr erfreut daruber....

Herzliche Gruf3e und vielen Dank

Matthias
DM2MA



Das Ende des Langdrahtes:

Matthias klemmte seine
Hahnerleiter vorher direkt an
den ATU an. Dadurch erregte
er einen Schenkel des Dipols
und den einen Draht der
Huhnerleiter auf einigen
Bandern Uberwiegend gegen
den Schirm des Koaxialkabels
und die Hausinstallation.
(ahnlich, wie in der Simulation
gezeigt)




Das Ende des Langdrahtes:

Jetzt schneidet der Balun den
Weg zum Koaxialkabelmantel
ab, die Energie gelangt nur noch
tber die Huhnerleiter zum Dipol,
dort wird sie abgestrahlt. Die
Impedanz, die der ATU jetzt
vorfindet, scheint nun einen
verlustarmeren Betrieb zu
ermaoglichen.

(Vorher hatten die Regenwirmer
,LZentralheizung")




Das Ende des Langdrahtes:

Der Aufbau eines Baluns,
der die unterschiedlichen |
Impedanzen am unteren Ende = —
der Huhnerleiter beriicksichtigt, @, \“l',/}g {.;

Ist einfach: '.,‘ .. ‘
ﬁ.ﬁ

Eine zweiadrige,
spannungsfeste Leitung,

aufgewickelt auf einen groRen \“!
Ferritkern. —




Das Fehlen eines Baluns (Mantelwellensperre) kann also zu
Problemen fuhren, obwohl ein symmetrischer Dipol mit
Hldhnerleiter vorhanden sind.

Meine eigene Antennenanlage wird getestet.
(Dipol an Huhnerleiter)

Ich habe nicht viel Platz auf meinem Grundsttck, deshalb ist
der Dipol etwas kurz geraten. Trotzdem sind die Aussagen
auf den Betrieb von ,Langdrahten” Ubertragbar.



Das Ende des Langdrahtes:

Meine Antenne ist ein Dipol mit
einer Gesamtlange von 14 m, Hahnerleiter

der mit einer 8 m langen " Koax zum TRX
Hlhnerleiter gespeist wird.

Die Anpassung tbernimmt ein
unsymmetrischer ATU

mit L und C.

Der Balun auf der 50 Q Seite
sorgt fur den Ubergang
symmetrisch-unsymmetrisch.
Er besteht aus mehreren ‘
Ferritrohren und Koaxialkabel.
(Andere Ausfuhrungen sind
moglich)




Das Ende des Langdrahtes:

Das SWR wird sorgfaltig
auf 1 abgeglichen.

Das S-Meter zeigt Werte
etwa bel knapp S6 an. In der
Nachbarschatft ist eine
Koppel mit Ziegen, Alpakas
und Hahnern.

Das Knacken des
Elektrozaunes ist deutlich
aufzunehmen. Sonst regt
sich noch nichts auf dem
Band.

HUhnerleiter

Koax zum TRX




Das Ende des Langdrahtes:

Ich provoziere mit meiner
Anlage die Erregung nur
eines Dipolschenkels plus
halbe HUhnerleiter gegen die
Hausinstallation und
beobachte das Rauschen.

Es ist Sonntag, 15:00 Uhr im
November. Mit dem ATU wird
ein SWR von 1 eingestellt.

Das S-Meter zeigt S7. Eine
S-Stufe mehr. Das Knacken
Ist gleich geblieben.

HUhnerIeitir

Uberbriickung
Balun

/




nicht nachmachen!

Ich stelle die Leistung
auf 30 Watt.

Meine Frau hat keine
Angst und opfert sich

fir einen Test mit der // l /
Glimmlampe. Noch ist 7 {w‘ .

die Taste nicht ® . // .‘
gedriickt. .. Y L)

V4
_/




Autsch!

An allen frei liegenden
Metallteilen der Station
liegt HF an, die eine
Glimmlampe zlindet.

Meine Frau ist
unverletzt geblieben.
Naturlich habe ich den
Test vorher selbst
durchgefuhrt.




Fruher war es ublich, sogenannte ,Hochantennen” fur den
Empfang zu nutzen. Diese wurden z.B. gegen die
Zentralheizung erregt.

(Man achte auf den Zusatz: ,vorbildliche Antennenanlage”)

DT - TEOE et e ~ St e - 1 oy e = o

bearbeitet von Hans M. Knoll

Q]
-Anfenne 4
\\\ Lange 10 bis 20 Meter
f,'al:'ng:/-’é/—f = Blifzschutz-
Thaiers@mF - Automof ynpedingt notwendig!
1
Schutzerde Vorschrift sonst Blitzgefahr!
Abb. 31. Vorbildliche Antennenanlage.

Quelle: Radiomuseum.org



Ilch werde einen Dipol-Schenkel mit einem Bein der
Huhnerleiter gegen die Hauselektrik erregen. Die Verbindung
ergibt sich durch die Anschlisse der Station zur
Hausinstallation.

2o - Nt ot ~ e b - sr oy e = o

bearbeitet von Hans M. Knoll

Q]

\ -Anfenne ‘
\\
\\ Lange 10 bis 20 Meter

£ ra'z.wg:/-’é” Blitzschutz -
Thaiers@mF - Automof ynpedingt notwendig!

P =
!
»

!

Schutzerde Vorschrift sonst Blitzgefahr!

Abb. 31. Vorbildliche Antennenanlage.

Quelle: Radiomuseum.org



Mit dem VNWAS3 kann man das 80m-Band darstellen. Zunachst
teste ich den VNWAS3 in der Funktion Spektrumanalysator.
Wer einen SDR-Empfanger hat, nimmt diesen.

DGEESAD Yector Metwork Analyzer Software
0317120014 171:26:33  SA Metzbetrieb, ohne Antenne

Es hangt nur (Fei2
der ATU dran, ™

Trotzdem

Storungen.

Netzbetrieb des

Netbooks ist I e S0k

also nicht zu

empfehlen. WMWWUM

Start = 0.1 MHz Center = 15.05 MHz Stop = 30 MHz
Span=29.9MHz

=3
T Akt =0dB
521 dB



Der Cursor (1) zeigt Werte in dB an. Der Dynamikumfang
bezieht sich auf -17dBm des Generatorsignals im VNWAS.

DGBSAD Yector Metwork Analyzer Software

Netbook Mit AKKU s 152 o buttans, dus frtame

ISt geeignet. Zur e
Angabe in dBm

addieren wir -17

und erhalten

-112 dBm. Das

Slnd Etwa 83. Dle 1. 3.58MH:z -35. 2148

Empfindlichkeit

des VNWA reicht WWM
fur melnen TeSt imsm Start = 0.1 MHz Center = 15.05 MHz Stop = 30 MHz
80 m'Band. " =|:|,:|B. Span = 29.9 MHz

521 dE DGOSA



Dipolantenne an Huhnerleiter, ATU mit Balun: -85,46 dBm
Die ,Spikes” macht der Elektrozaun in der Nachbarschaft

DGBSAD Yector Metwork Analyzer Software
03.11.2014 122907 5S4 Batteriebetieb, mit Antenne 80m, Balun

Batteriebetrieb e
VNWA-+Netbook: . 36E0MHz  6.46cH

-85,46 dBm

entsprechen S7,

mit korrekter

Antennenanlage,
abgestimmt auf
3,5 MHz
e
Fw Start = 3.5 MHz Center = 3.65 MHz Stop = 3.8 MHz
. Span =03 MHz
TR At =0dB

521 dB DGOSA



Wenn der Balun kurzgeschlossen wird, muss mit dem ATU
das SWR schon korrigiert werden:

DGBSAD Yector Metwork Analyzer Software
03.11.2004 122424 SA Batteriebetrieb, mit Antenne 80m, Ealun kurzgeschlozseen

keln Balun 104dB/ <Ref

0dE
1. 3630MHz  -24.634E
1

sll=-24,63 dB
entsprechen
SWR=1,12

(Abgleich

gelungen) o
MC
Start = 3 MHz Center = 3.5 MHz Stop = 4 MHz
. Span=1MHz
T Att, =0dB 511 dB

Cursor Tracel:  3.000MHz T.62dB DGOSA



Wird der Balun kurzgeschlossen verschlechtert sich der Wert
geringfugig: von -85 dBm auf -80 dBm

kein Balun:

da hangt aber
nur das
Netbook mit
Akku dran!

-80 dBm
entsprechen
etwas unter S8

Akkubetrieb macht
fast sorgenfrei

DGBSAD Yector Metwork Analyzer Software
03.11.20014 12:25:48  SA Batteriebetrieb, mit Antenne 80m, Ealun kurzgeschlozseen

<Ref
OdB
10dE/ 1 35800MHz 628048
1
Sm
kT
Fw Start = 3.5 MHz Center = 3.65 MHz Stop = 3.8 MHz
. Span =03 MHz
T Akt =0dB
521 dB DGOSA



Ein zweiter ATU (S-MATCH nach dem Vorschlag von
PAOFRI) wird an der gleichen Antenne abgestimmt:

DGBSAD Yector Metwork Analyzer Software
03.11.2014 123536 5S4 Batteriebetrieb, mit Antenne 80m, PAOFR-B alun

Test mit dem vy et
,S-MATCH?* Y
der ATU nach
PAOFRI enthalt
einen Balun mit
galvanischer
Trennung .
I e ep=
To &t =0 dB 311 4k
Cursor Tracel: 3.000MHz 8.75dB DGOSA



Die Antenne mit ATU nach PAOFRI liefert -82,98 dB
S - M atC h DDEI.31‘5;.52T:II1J4vT::t:II: ;Et::l;af:;‘i?b’:;;s '::i:.‘:.:::nne B0, PAOFRI-E alun

VNWA und R 1. 35%00MHz 659808
Netbook mit Akku:

83 dBm

entsprechen etwas

Uber S7 ;

(,S-MATCH" nach

H Sm
PAOFRI ISt MC Fix Start = 2.5 MHz Egnterfg.EEMhlilin
empfehlenswert) TXAt =0dB P

521 dE

<Refd
0dE

Stop = 3.8 MHz

DGOSA



Ein Bein der Huhnerleiter mit halben Dipol wird gegen die
Stationsmasse erregt, Abgleich des ATU (vollig andere Werte!)

DGBSAD Yector Metwork Analyzer Software
03.11.20014 125357  SA Batteriebetrieb, mit Antenne 80m einbeinig gegen Stationsmazse, PAIFRI-B alun zum WM

S-MATCH

104dB/ 4B

1. 3B30MHz  -26.07dE  0.01- 0.05

VNWA und PC im
Batteriebetrieb.

Man achte auf die

Storungen!
Sm
kT
Start = 3 MHz Center = 3.5 MHz Stop = 4 MHz
. Span=1MHz
T At =0dB S11 dB
S11  Smith DGOSA

Cursor Tracel:  3.000MHz H.67dB



Einbeinige Antenne: das ,Rauschen” Uberdeckt die ,Spikes”
vom Elektrozaun. Es stieg von -82,98 dBm auf -75,19 dBm

S-MATCH

trotz VNWA
und PC Iim
Batteriebetrieb
uber eine
S-Stufe mehr
,Rauschen”

DGBSAD Yector Metwork Analyzer Software
03.11.20014 12:57.39  SA Batteriebetrieb, mit Antenne 80m einbeinig gegen Stationsmazse, PAIFRI-B alun zum Y

<Ref
104dB/ 4B

1. 36300MHz  -5B8.194E

%

Sm
kT
Fw Start = 3.5 MHz Center = 3.65 MHz Stop = 3.8 MHz
. Span =03 MHz
T Att, =0dB 521 dB

Cursor Tracel:  3.5000MHz J.944dB DGOSA



Es geht noch schlimmer: Netzbetrieb des PC und einbeinige
Antenne. ,Rauschen” steigt von -82,98 dBm auf -68,86 dBm

DGBSAD Yector Metwork Analyzer Software
03.11.2004 13:00:02 S Metzbetrieb, mit Antenne 80m einbeinig gegen Stationzmasze, PAIFRI-B alun zum Wi,

<Ref

104dB/ 4B

S_MATCH 1. 36300MHz  -51.864E

VNWA und PC
Im Netzbetrieb WW%WWMWW

,Rauschen” jetzt
mit S9 +4 dB

. Sm
(alle Signale i
Fw Start = 3.5 MHz Center = 3.65 MHz Stop = 3.8 MHz
. - Span =03 MHz
sind maskiert) =z, .os 521

Cursor Tracel:  3.5000MHz J.304dB DGOSA



Nutze ich meine Antenne als ,Langdraht® gegen die
Stationsmasse so steigt das ,Rauschen” um 14 dB.

DGEE5AN Yector Hetwork Analyzer Software

u n te n D i p O I 031712014 130002 5SA Metzbetrieb, mit Antenne 80m einbeinig gegen Stationzmasse, PADFRI-B alun zum Whhawid
, <Fefl
oben ,Langdraht” &
1. 3R800MHz  -51.86dB
gegen
Stationsmasse

Eln ,,S'MATCH“, WNW%WWWNMWM»WW

arbeitet am Dipol MMMW

hervorragend, am

Langdraht gegen o _ |
Statlonsmasse nICht Thar - 0B 521 dB pen= 3N

Cursor Tracel: 3.5000MHz  6.35dB DGOSA



Das Ende des Langdrahtes:

Maldnahmen gegen ,Rauschen” im S9-Bereich

BLABATIE BARSARS LMWL A MR N W T o — — - — . =

bearbeitet von Hans M. Knoll
Verbindung zur e 4‘,‘%
Hausinstallation kappen, / Linge 10 bis 20 Meter

Tlefenerder mlt Radlals - v_-/'.lufamaf Unbedingt notwendig!
als ,Erde” nutzen. i

bearbeitet von DGOSA




Maldnahmen gegen ,Rauschen” im S9-Bereich

T e e TR O
Problem bleibt: \ R |
die Leitung zur ,Erde* B\ Shids T Bik 20 Mares %
fangt Storungen an’ f’d""’»’%’/}a”sé . "”%I/%%‘;fimbedingt notwendig! |
ebenso ein Tell der = |
Antenne, well sie Im ‘
haUSIIChen Storfeld ~ e Vorschrift sonst Blitzgefahr! !
angebraCht Slnd. Ablg 3w, Vorbildliche Antennenanlage.

rot gezeichnet
( g ) bearbeitet von DGOSA



Maldnahmen gegen ,Rauschen” im S9-Bereich

Man verlagert die Einspeisung an das andere Ende des
Langdrahtes. Das Koaxialkabel wird eingegraben. Die HF
wird gebremst, die sich an der Aul3denseite der Schirmung

ausbreiten will. |
E:ﬁ
\ﬁ\ -Anfenne

p
[wm) \\
H N\ Lange 10 bis 20 Meter

=) ;: |

é ‘ T '? Balun

Automatikkoppler

bearbeitet von DGOSA



Das Ende des Langdrahtes:

Maldnahmen gegen ,Rauschen” im S9-Bereich

SLABANIA BANSARS LMWL A wmn N e T - — —— —— | — - =

bearbeitet von Hans M. Knoll

Zwischen Station und s
Antenne/Erde gehort i Linge 10 bis 20 Meter ﬁ

EEir] E3Ei|t]f1! Eraungs- Blitzschutz -
P Automot Unbedingt notwendig!
S|
T |
. | Balun

vizerge Vorschrift sonst Blitzgefahr!

Ably 3\ Vordisdliche Antennenanlage.

J

bearbeitet von DGOSA



Maldnahmen gegen ,Rauschen” im S9-Bereich

Ein Symmetrieglied
wirkt nicht bei solchen
unsymmetrischen
Antennenanlagen! Es
symmetriert nicht
sondern verlangt
Symmetrie zum
ordnungsgemalden
Betrieb.

phatter ‘o

-

g T e e o e

bearbeitet von Hans M. Knoll

~Anfenne '
Lange 10 bis 20 Meter

Blifzschutz-
Automot Unbedingt notwendig!

Ll

I
l
|
|

Yizerde Vorschrift sonst Blitzgefahr! |

;\l)l 3D

Vortidliche Antennenanlage.

bearbeitet von DGOSA



Maldnahmen gegen ,Rauschen” im S9-Bereich

N Nt - Nt s et s apr—g g~ S e b w - P N T = o

Ein Balun a T pusmteae v meaw wae
(Mantelwellensperre) \ oflesy |
trennt Antenne/Erde A\ Lange 10 bis 20 Hetes %
hochfrequenzmafig botngs, B aimaongr. | |
von der Hauselektrik. =l R R |
(Wirkt gegen X i) Balun J
Ieitungsgerhrte rergle Vorschrift sonst Blitzgefahr! ‘Il
Storungen) ABH S Voridiiche Antennensnlage.

bearbeitet von DGOSA



Das Ende des Langdrahtes:

Maldnahmen gegen ,Rauschen” im S9-Bereich

Auch bel dieser Losung gehort ein Balun zwischen Antenne
und Erde und Antennenkoppler.
(Nur statt des zweiten Dipolastes eben eine gute Erde)

Automatikkoppler

bearbeitet von DGOSA



Maldnahmen gegen ,Rauschen” im S9-Bereich

) Codiiboorr - Ntarermte et = S a - 2O T T = o

bearbeitet von Hans M. Knoll

Egal, welche Losung

man wahlt: f N\ e 2;,,”"%

Die Station wird Uber e T PR |

eine Steckdosenleiste Fﬁ“"‘i" ~Autandt unbedingt motwendig |

mit integriertem xf 1 | Balun § |

Netzfilter betrieben! | Netzfiter ;
Ufzerge Vorschrift sonst Blitzgefahr! |

Abl 3N\ Vormidliche Antennenanlage.

bearbeitet von DGOSA



Maldnahmen gegen ,Rauschen” im S9-Bereich

Einige Balune sperren s o o s s e °
L bearbeitet von Hans M. Knoll
bel tiefen Frequenzen
oft nicht genug. Ein - — —w"ﬁ
. . . [ \ Lange 10 bis 20 Meter |
zweistufiges Netzfilter = | '-
halt Storungen aus
dem Netz von der é;{_,_;,aalum |
Station fern. i —{ Netzfilter \

Zizerde Vorschrift sonst Blitzgefahr! |
1

=l
| |
Y

—

Blitzschutz -

Eraungs-
=" Automot Unbedingt notwendig!

> .
ehalter
—]

Ably 31N Vortislliche Antennenanlage.

Quelle: Radiomuseum.org



Das Ende des Langdrahtes:

Maldnahmen gegen ,Rauschen” im S9-Bereich

Ich habe dieses Filter in
eine Steckdosenleiste
eingebaut. Preiswert in
einem bekannten
Versteigerungsportal
erworben.




Maldnahmen gegen ,Rauschen” im S9-Bereich

Od er m an Ste I gt DGE5A0 Yector Hetwork Analpzer Software

. . 0311.2014 130350 SA Metzbetieb, mit Antenne 30m, PAOFRI-Balun zum Whiwid, WA an Stationsmazse
auf den Dipol mit o
104/
S-MATCH um' 1. 35800MHz  -B5.264EB -
Hier lauft der
VNWA im
Netzbetrieb und

ISt mit der 1
Stationsmasse M

verbunden:
nur -82 dBm o
entsprechen S7 > Fix Start = 3.5 MHz Eg;taer:a:gEMh:II;lz Stop = 3.8 MHz

plUS 3dB T At = 0B =21 dB

Cursor Tracel: 3.5000MHz H.354dB



Es empfangt und sendet nur der Dipol. Die Huhnerleiter nicht.
Es gelangt keine Sendeenergie zur zweifelhaften ,Erde”.
Nur strahlungsgefihrte Stérungen gelangen zum RX.

DGEESAD Yector Metwork Analyzer Software
03.11.20014 130350 Sa Metzbetrieb, mit Antenne 80m, PADFRI-B alun zum WHiwid, WHwa an Stationsmazse

S-MATCH

10dB/ 4B

1. 36300MHz  -Bh.264E

S7 ist naturlich

auch nicht
angenehm.
Aber besser als 1
S9 pIUS M
Sm
MC
R« Start = 3.5 MHz Center = 365 MHz Stop = 3.8 MHz
" Span =03 MHz
TR Al =0 dE 521 dB

Cursor Tracel: 3.5000MHz H.354dB



Maldnahmen gegen ,Rauschen” im S9-Bereich

S-MATCH © systems

Es hat sich bei mir S At g
gezeigt, dass bei 80m B+ 5
der Balun im PAOFRI- of 5
Antennenkoppler o A H
,S-MATCH" anderen — | A R ]
Mantelwellensperren =
liberlegen ist: ] E




Maldnahmen gegen ,Rauschen” im S9-Bereich

I Hiihnerleiter I

Seine volle Wirksamkeit
erreicht das ,S-MATCH"
aber nur an einem
symmetrisch aufgebauten
Dipol fur die Bander 80 m
bis 30 m. Daruber gab es
Probleme.




Maldnahmen gegen ,Rauschen” im S9-Bereich

Mein Netbook mit Netzteil I Hulhnerleiter I
dient als ,Storer”.
Betriebsart PSK31.
80m-Band

Dipolantenne an

S-MATCH: S7
SStrombalun®; S9




Das Ende des Langdrahtes:

Maldnahmen gegen ,Rauschen” im S9-Bereich

Das S-MATCH nach PAOFRI
bendtigt eine Rollspule und
einen Split-Drehkondensator.
Der Balun ist hier mit zwei
Ferrithtlsen aufgebaut.
Daher kann dieses S-MATCH
von 80 m -10 m eingesetzt
werden. Die Schalter addieren
Festspulen zur Rollspule und
einen Kondensator zum
Drehkondensator.




Maldnahmen gegen ,Rauschen” im S9-Bereich

Das S-MATCH nach
PAOFRI hat einen

symmetrischen Aufbau.

Betrags- und
phasengleiche Strome
(Gleichtaktstrome)
bewirken, dass an der
PL-Buchse das Signal
gegen Null gent.

S-MATCH @© systems

&




Wenn man am Ende des Langdrahtes keine Fehler macht, ist
der Langdraht ,noch nicht am Ende” ! Der Aufwand fur einen
storungsarmen Betrieb ist jedoch erheblich.

Ich meine, es ist ein symmetrischer Dipol vorzuziehen, well
dieser vom hauslichen Storfeld weiter entfernt aufgehangt
werden kann und dessen Huhnerleiter nicht strahlt/empfangt,
wenn der Ubergang symmetrisch zu unsymmetrisch korrekt
ausgefuhrt wird.

Nachfolgend einige Bilder aus Versuchen Anfang 2014 an
meiner Antenne.



ein 14 m langer Dipol mit 8 m Huhnerleiter,
ohne Koppler im Bereich 0,5 MHz — 5 MHz

Wenn man eine 25522014 122055 e S, it e ahee Nt

Station mit » ”
Batteriebetrieb 6 dB entspricht einer S-Stufe

nutzt kann man oft

auf einen Balun

verzichten. ohne Netzteil | ﬂ ol

Mit Netzbetrieb N

verschwinden die U[ (
Signale im M WL/ !
~Rauschen”. )

Span =45 MHz
=y 521 dB
Tw it =0dB



ein 14 m langer Dipol mit 8 m Huhnerleiter ,
mit Sperrglied (Strombalun)

Ein einfaches S

Sperrglied bringt o
bei tiefen

Frequenzen zu
wenig Wirkung.
Beil hoheren
Frequenzen nimmt

die Wirkung zu.

mit Sperrglied

Sm

Fx Start =05 MHz Center = 275 MHz Stop =5 MHz
Span =45 MHz
521 dB

=3
T Akt =0dB



Einige Versuche mit einem Dipol

ein 14 m langer Dipol mit 8 m Huhnerleiter
mit Sperrglied (Strombalun)

Ein einfaches Sperrglied bringt bei tiefen Frequenzen zu wenig
Wirkung.

® 100 Ohm Leitung

® 100 Ohm Leitung

Sperrglied 50 Ohm zu 50 Ohm

unsymmetrische oder
symmetrische
Quelle oder Last

TRX

Koax 50 Ohm



ein 14 m langer Dipol mit 8 m Huhnerleiter
mit Symmetrieglied

Ein Symmetrieglied S e
an einer N y
symmetrischen

Antenne zeigt beli

tieferen Frequenzen ™ Symmeticated
Wirkung.

Bel hoheren

Frequenzen nimmt ;
die Wirkung ab.

Sm

Fx Start =05 MHz Center = 275 MHz Stop =5 MHz
Span =45 MHz
521 dB

=3
T Akt =0dB



ein 14 m langer Dipol mit 8 m Huhnerleiter
mit Symmetrieglied

Ein Symmetrieglied an einer symmetrischen Antenne zeigt bei
tieferen Frequenzen Wirkung.

symmetrische
Quelle oder Last

Koax 50 Ohm

Symmetrieglied 50 Ohm zu 50 Ohm



ein 14 m langer Dipol mit 8 m Huhnerleiter
mit galvanischer Trennung

Ein ,Trennglied” mit 5020018 192533 wa T rotre
primarer und »
sekundarer

Wicklung.

Hier lasst jedoch die
Wirkung zu hoéheren

Frequenzen nach.

mit galvanischem Trennglied

Sm

Fx Start =05 MHz Center = 275 MHz

Span =45 MHz
=2 521 dB
T At =0dB

<Ref
-40dE

Stop =5 MHz



ein 14 m langer Dipol mit 8 m Huhnerleiter,
mit galvanischer Trennung

Ein Trennglied zeigt bel tieferen Frequenzen beste Wirkung

unsymmetrische oder
symmetrische
Quelle oder Last

Koax 50 Ohm

[

Trennglied 1:1



was ist die Schlussfolgerung?

Ein Trennglied zeigt bei tieferen Frequenzen Wirkung
Ein Symmetrieglied zeigt bel tieferen Frequenzen Wirkung
Ein Sperrglied zeigt bei hGheren Frequenzen Wirkung

Schlussfolgerung: Wirkungen kombinieren zum Hybridbalun



ein 14 m langer Dipol mit 8 m Huhnerleiter

I I I Beispiel: ASUS EeePC mit Netzteil iber USB mit dem Empfanger des
Eln Hybrldbal un ISt VNWAZ3 verbunden. $térung mit 59 ohne Hybridbalun, mit Hybridbalun

I " " treten die Si | d trisch flihrten Ant h .

dle Komb|nat|0n aUS EdE/ .ﬂ:ztee:n::} D:ggrzexa?m ?r:i:grrgrm];::zrlgrei?zhune :rr:te:nzrr"lr::&p:::? l;etrieberf;;g
Sperrglied und
Symmetrieglied.
Seine Wirkung ist mit Hybridbalun
sowohl bel tiefen als
auch bei hohen 59
Frequenzen gut. thw
Voraussetzung: s6
symmetrische

Fx Start =05 MHz Center = 275 MHz Stop =5 MHz
Antenne o Span = 4.5 MHz

=3
T Akt =0dB




Einige Versuche mit einem Dipol

ein 14 m langer Dipol mit 8 m Huhnerleiter

Symmetrieglied

Sperrglied

symmetrische Last
oder Quelle, z.B.
symm. Koppler




Hybridbalun far symmetrische Antennenkoppler

Emil, DL8JJ, baute diesen
Hybridbalun in seinen
symmetrischen Koppler ein.
Der Hybridbalun besteht
aus dem Symmetrieglied
(oben) und dem Sperrglied
(unten). Die Kerne haben
60 mm Durchmesser und
sind 20 mm hoch. Sie
werden bel 750 Watt nicht
warm.




Einige Versuche mit einem Dipol

Hybridbalun far symmetrische Antennenkoppler

Ein Hybridbalun funktioniert
nur sehr gut an einer
symmetrischen Antenne
und an einem
symmetrischen Koppler!
Sein Einsatz in einem
unsymmetrischen Koppler
macht wenig Sinn.




Hybridbalun far symmetrische Antennenkoppler

Voraussetzung sind betrags- und phasengleiche Strome auf beiden Drahten
der Hihnerleiter, die auch unverfalscht am Symmetrieglied ankommen!

Der einzelne 60 pF wirde das verhindern.

120pF
%) 00000 4 = |
Q }33;_1 QQ L swi  Hihnerleiter
Q: ﬁ\“ ‘ ubéu_hf o
Q000 -~ h
\ i
richtig
5 2? <
00000 ?  CiEy=—
Jz v S L h,;}_,;ﬂ,ﬁ ":,_F[Eh;r ﬂ
_F@Qﬂ 0 {{%/"’ suu  Huhnerleiter
Iﬁl I _QQ_Q_Q&‘_ N
Q I:.A] Q ,2 ({ "y ™~

=

falsch



Mit einem Dipol lasst sich ein stérungsfreierer Empfang ermdglichen, auch
wenn ein Computer mit seinem Stdrpegel an der Station angeschlossen ist. Es
hat kaum Sinn, den Computer entstoren zu wollen. Vielmehr kann durch die

richtige Antenne mit richtigem Balun die Stérung weitgehend beseitigt werden.
Beispiel: ASUS EeePC mit Netzteil iber USB mit dem Empfanger des
VNWA3 verbunden. Stérung mit 59 ohne Hybridbalun, mit Hybridbalun

treten die Signale an der symmetrisch ausgefilihrten Antenne hervor.
e/ Antenne: Dipol 2 x 7m mit 8m Hihnerleiter, ohne Antennenkoppler l:uetrinel:u|=.-r‘_£‘|:',f§1B

mit Hybridbalun

S9

56
Sm

R« Start = 0.5 MHz Center = 2. 75 MHz Stop = 5 MHz
Span =4.5MHz
521 dB

=3
TH Atk =0dB



Ist die Antennenanlage dann auf einen hohen Storabstand optimiert, kann wie
von Werner, DC4KU vorgeschlagen, auch ein Dampfungsglied dem Empfanger
vorgeschaltet werden. Vorher ist von dieser ,,Problemlosung” abzuraten.
(Zeitschrift ,Funkamateur” Heft 12/2014, S.1291)

Beispiel: ASUS EeePC mit Netzteil iber USB mit dem Empfanger des
VNWA3 verbunden. Stérung mit 59 ohne Hybridbalun, mit Hybridbalun
treten die Signale an der symmetrisch ausgefilihrten Antenne hervor.
e/ Antenne: Dipol 2 x 7m mit 8m Hihnerleiter, ohne Antennenkoppler l:uetrinel:u|=.-r‘_£‘|:',f§1B

mit Hybridbalun

S9

56
Sm

R« Start = 0.5 MHz Center = 2. 75 MHz Stop = 5 MHz
Span =4.5MHz
521 dB

=3
TH Atk =0dB



Ein Langdraht, gegen Erde erregt, birgt die Gefahr von Mantelwellen. Nur
mit erhdhtem Aufwand ist sein stérungsarmer Betrieb maglich.

Ein Langdraht, gegen einen weiteren Draht in grof3er HOhe erreqgt, ist eine
Alternative. Wie man das machen kann zeigt die ,Stromsummenantenne®.
Der Aufwand, Mantelwellen von der Speiseleitung fernzuhalten, kann aber
auch grol3 werden.

Mit einem symmetrischen Dipol lasst sich ein storungsfreierer Empfang
ermadglichen. Wenn er langer als A/2 fur jeden seiner Schenkel ausgefihrt
wird, hat er Eigenschaften des Langdrahtes.

Ohne aber die Nachteile einer ungewissen ,Erde” aufzuweisen.

Der lange Dipol ist fur mich der bessere ,Langdraht”.



Zum Schluss

* Tel: 03821 721578
* Wwippermann@t-online.de
 http://dg0sa.de

DGOSA

Wolfgang Wippermann
Lerchenweg 10

18311 Ribnitz-Damgarten
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